

# 中国青年报

CHINA YOUTH DAILY

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

2024年3月4日 星期一  
农历甲辰年正月廿四

第17520期 今日8版  
更多内容详见客户端

起跑,即是冲刺的姿态——

## “最年轻”界别履职这一年

## 习近平致电祝贺夏巴兹 当选巴基斯坦总理

李强向夏巴兹总理致贺电

筑梦现代化 共绘新图景  
两会聚焦

为推动注册环保工程师的事,第一次和生态环境部等多个部门的相关工作人员商议了好几回,一项等了快20年都没进展的事似乎有了眉目。

张志扬是一名环境科技工作者,经常给同行作学术演讲的他2023年9月走进一所小学,讲述什么是“碳达峰”“碳中和”,这是他第一次给小学生讲课。

这一年,中国测绘科学研究院院长燕琴的关注点,从测绘领域这个“窄”点,放宽到了整个环境资源领域。2023年12月,她和团队把最新的“全国地表SAR遥感监测成果”对接给了环京津冀6省市相关部门,并在随后的两个月陆续送给了18个省份,从而实现高科

技研究成果的广泛落地,这样的经历对她来说也是第一年履职的一次重要活动。

这些在2023年经历各种第一次的专业人士,有个共同的身份:全国政协环境资源界别的委员。

2023年起,全国政协的34个界别中首次出现了“环境资源界”。这是30年里首次增加新的界别。85名来自生态、环保、能源等领域的官员、专家、企业家成为环境资源界别的首批委员,他们被认为是建设美丽中国、推进“人与自然和谐共生的现代化”的政协力量。

这一年,全国生态环境保护大会召开,中共中央、国务院出台了《关于全面推进美丽中国建设的意见》,这些生态环境领域的大事也给环境资源界别的委员提出了新任务。

为落实习近平总书记在全国生态环境保护大会上作出的“各级政协要加大生态文明建设专题协商和民主监督力度”重要指示,2023年10月,全国政协围绕“加强生态环境保护,推进美丽中国建设”专门召开了一次专题议政性常委会会议。据工作人员介绍,这是在年度协商计划之外新增的协商活动,效果非常好,这也是增加环境资源界别后的一次重要行动。

环境资源界别的委员也在积极作答,2023年共提交政协提案160余份,参加民主监督、视察调研60余人次,投身委员履职“服务为民”100多人次,被评价为实现了履职第一年的“开门红”。有委员撰文说,这一年的履职,起跑,即是冲刺的姿态。(下转2版)

新华社北京3月3日电 3月3日,国家主席习近平致电夏巴兹·谢里夫,祝贺他当选巴基斯坦伊斯兰共和国总理。

习近平指出,相信在夏巴兹总理和巴基斯坦新一届政府领导下,在巴基斯坦各界团结努力下,巴方一定能够在国家发展进步的事业中取得新的更大成就。

习近平强调,中巴两国要赓续传统友谊,加强各领域交流合作,共同打造中巴经济走廊建设升级版,持续深化中巴全天候战略合作伙伴关系,构建新时代更加紧密的中巴命运共同体,为两国人民创造更多福祉。

同日,国务院总理李强向夏巴兹总理致贺电。

中青报·中青网记者 刘世昕 张 艺

生态学专家高吉喜走遍祖国大江南北,在2023年第一次去了位于广东省惠州市的海龟湾,这是我国大陆约1.8万公里海岸线上唯一一处海龟产床。这次经历让他有机会了解了全国唯一的海龟国家级自然保护区的运行情况,以及急需解决的问题。

2023年,从业25年的“环保老兵”李书鹏,因

筑梦现代化 共绘新图景  
代表委员履职故事

## 用数据和事实让世界认识中国

中青报·中青网记者 胡春艳

全国政协委员、德勤中国主席蒋颖擅长用数据讲述事实。这些年,她带领团队用一篇篇研究报告,向全球的合伙人及企业宣讲和分析中国市场,讲述中国经济持续发展的广阔前景。“大家都期待,进一步拓展中国市场带来新机遇。”她说。

2023年全国两会,蒋颖在《关于积极发挥专业服务机构民间外交作用的提案》中,谈到国际专业服务机构讲好中国故事、传播中国声音的使命感。她认为,发挥好这些机构的作用,将有利于“稳预期、稳投资、稳人才”。这份提案受到社会各界的广泛关注,也引起了有关部门的重视和跟进,交由中宣部、外交部、公安部具体承办。

对此,蒋颖感到欣慰。她一直在做的事,就是以专业客观的中国声音,向世界讲好中国故事,增强中国信心,让世界更好地认识中国。

持续为优化外商投资环境鼓与呼

作为全国政协委员,蒋颖从海量数据中找寻中国持续高速发展的“密码”,并围绕经济发展、营商环境优化等重大议题建言献策。

去年8月和9月,她参与了全国政协关于优化外商投资环境的民主监督调研。调研组深入福建省的厦门市、泉州市,走访了近20家不同背景的外资和中外合资企业,探寻各行各业企业的痛点、难点和堵点。

蒋颖发现,近年来通过各级政府的努力,外资结构持续得到优化,制造业引资大幅提升,高技术产业成为引资重要增长点。(下转3版)



3月3日下午,人民大会堂一层新闻发布厅,全国政协十四届二次会议新闻发布会结束后,大会新闻发言人刘结一(左二)面带笑容退场。

中青报·中青网记者 李峥/摄

全国政协大会新闻发言人刘结一答记者问

## 聚焦民之关切 建言献策促发展

本报北京3月3日电(中青报·中青网记者朱彩云 秦珍子 沈杰群)谈经济、聊就业、话发展……2024年全国两会首场新闻发布会聚焦民生关切。

今天,全国政协十四届二次会议新闻发布会在北京人民大会堂举行,新任大会新闻发言人刘结一说,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是十四届全国政协履职的起步之年。对标中国式现代化目标任务,全国政协去年举办各类协商活动94场次,共有5087人次参加协商,1602人次发言。协商活动议题围绕构建新发展格局、加快实施创新

驱动发展战略、全面推进乡村振兴、优化民营企业发展环境、推进美丽中国建设、增强中华文明传播力影响力、健全生育支持政策体系等,许多意见建议转化为推动经济社会发展的政策和举措。

今年是人民政协成立75周年,刘结一说,人民政协走过75年的光辉历程,在各个历史时期都发挥了十分重要的作用。

他表示,今年,全国政协继续聚焦中国式现代化目标任务献计出力,紧扣中共中央重大决策部署、国家重大战略需求、发展中重大现实问题履职建言。“1月份已经就‘推动金融

高质量发展’召开了双周协商座谈会,还将围绕‘构建高水平社会主义市场经济体制’‘坚持以人口高质量发展支撑中国式现代化’等议题召开专题议政性常委会会议、专题协商会、双周协商座谈会和远程协商会等协商议政活动”。

刘结一尤其提到,全国政协将围绕持续优化营商环境开展民主监督性视察,围绕清理拖欠企业欠款情况召开重点关切问题情况通报会,通过履职为民企发展鼓干劲、强信心、办实事。他说,助推民营经济发展壮大是政协履职的传统。(下转2版)

新华社记者

习近平总书记在2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班之际作出重要指示,勉励年轻干部牢记初心使命、顽强拼搏进取,奋力跑好历史的接力棒。各地干部纷纷表示,要牢记习近平总书记嘱托,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把时代重任放在心上、扛在肩上,许党报国、为民奉献,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出贡献。

“总书记的重要指示是激励年轻干部奋进新征程、建功新时代的思想动员,让我倍感振奋、倍受鼓舞,也深感重任在肩、大有可为。”陕西西安鄠邑区石井街道蔡家坡村党支部书记秦卫东说。

位于秦岭脚下的蔡家坡村是全国乡村旅游重点村,村里乡村旅游综合收入达到1400万元。秦卫东说:“锚定高质量发展,我们要继续坚持党建、产业两手抓,推进农文旅深度融合,全方位展现新时代乡村人文之美。”

认真学习了习近平总书记的重要指示精神,阿拉山口海关监管三科副科长甫尔海提·艾来提表示:“作为新时代年轻干部,我要筑牢理想信念根基,踏实苦干、锤炼本领,努力成为本职工作的行家里手,在岗位上绽放无悔青春。”

习近平总书记要求年轻干部要自觉做党的创新理论的笃信笃行者,做对党忠诚老实的模范践行者,做矢志为民造福的无私奉献者,做勇于担当作为的不懈奋斗者,做良好政治生态的有力促进者。

“总书记的重要指示具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性,是引导年轻干部健康成长成长的行动指南,是做好年轻干部工作的科学指引。”全国人大代表、浙江景宁畲族自治县县长蓝景芬说。

今年全国两会,蓝景芬准备了关于支持景宁畲族自治县打造全国铸牢中华民族共同体意识教育实训基地的建议。(下转2版)

## 在新时代新征程上顽强拼搏进取、作出更大贡献

——习近平总书记在二〇二四年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班之际作出的重要指示指明方向、鼓舞干劲

## 向着春天乘风破浪

中青评论  
ZHONGQING PINGLUN

□ 本报评论员

向着春天出发,满载青春期待,中国再次迎来两会时间。

作为实践全过程人民民主的重要制度载体,一年一度的全国两会,连通“庙堂”与“江湖”,将“民之所盼”转化为“政之所向”,是全国人民政治生活中的大事,也是中国青年参与强国建设、民族复兴征程的重要方式。国策与民意同频共振,理想与行动紧密连接,

人们奔赴这场“春天的约会”,见证中国号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

今年是新中国成立75周年,也是中国人民代表大会成立70周年、中国人民政治协商会议成立75周年。75年前,新中国成立前夕,600多位来自全国各方面的代表齐聚北京,召开中国人民政治协商会议第一届全体会议,代行全国人民代表大会职权,为新中国诞生作了全面准备;70年前,共和国的缔造者与1200多名全国人大代表,召开第一届全国人民代表大会第一次会议,共商国家大事,建立起我国的根本政治制度——人民代表大会制度。

周虽旧邦,其命维新。在中国这个有5000多年文明史、几亿人口的国家,建立起人民当家作主的新型政治制度,是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造。实践证明,两会制度符合我国国情和实际,有利于完善人民有序政治参与、密切党同人民群众的血肉联系、促进决策科学化民主化,为党领导人民创造经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹提供了重要制度保障。

两会冠以“人民”的称号,深深根植于人民之中,忠实代表人民利益和意志。两会制度坚持党的领导,坚持人民当家作主,坚持全面依法治国,坚持民主集中制,坚持中国特色社会主义政治发展道路,坚持推进国家治理体系和治理能力现代化,不断推进理论、制度和实践的创新,始终洋溢青春活力,始终拥抱创新精神。

两会“新词”。随着今年全国两会各项议程陆续展开,从媒体盘点的两会热词中,我们得以感受浓浓的新意与创造力。

“新质生产力”“新发展格局”“新发展理念”“新的消费增长点”……这些“新词”反映了两会议题的前瞻性眼光,发扬着人民的创造精神,也映射出中国共产党实事求是、革故鼎新的青春气质。两会坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,为中国发展注入新动力、为中华文明注入新生命。

两会“新事”。全国两会的重要任务,就是使党的主张通过法定程序成为国家意志和人民共同行动。围绕促进民营经济高质量发展、更高水平对外开放、创新驱动发展战略、生育支持政策体系、乡村振兴、美丽中国、弘扬中华优秀传统文化等社会关切的热点议题,代表委员将在扎实调研基础上贡献真知灼见,提交议案、建议和提案。(下转2版)

带着AI  
上两会

旋转  
两会



对青年关心的这些问题,代表委员这样说

东张  
西望



感谢迪奥“衬托”,一款中式服装加速复活